
Příklady 

1. Vláda zvažuje buď zvýšení daní o 900 mil. Kč, nebo snížení státních výdajů ve 

stejném objemu. Které rozhodnutí je efektivnější vzhledem k ekonomickému růstu při 

c = 0,8 a 10% daňové sazbě? 

2. Vláda se rozhodne pro zvýšení daní v celkové výši o 15 mld. Kč. Jaká další opatření 

musí přijmout, pokud chce zachovat velikost GDP? Dokažte výpočtem při c = 0,7. 

3. Vláda schválila zvýšení vládních výdajů z původních 512 mld. na 521 mld. Kč. Jaký 

dopad bude mít toto opatření na velikost celkové produkce, pokud c = 77 % a sazba 

daně 15 %?  

4. Vláda zvýšila transferové platby o 24 mld. Kč. Současně ale chce, aby se produkt 

nezměnil. Jaké má možnosti, ví-li, že mezní sklon ke spotřebě se pohybuje na úrovni 

80 % a daňová sazba je 20 %? Jak se dané úpravy promítnou do salda státního 

rozpočtu, víme-li, že před těmito změnami byl SR vyrovnaný? 

5. Ekonomika je v recesi. Je snížení daní o 30 mld. správným opatřením? Jaký bude 

konečný dopad na agregátní trh při s = 0,18 a t = 0,1?  

 

Grafy 

1. Graficky znázorněte Lafferovu křivku. Jakou změnu v grafu vyvolá pokles reálného 

produktu? Vysvětlete. 

2. Graficky znázorněte fiskální restrikci v situaci, kdy se daná ekonomika pohybuje na 

úrovni plné zaměstnanosti. 

3. Ekonomika se nachází v recesi. Navrhněte konkrétní opatření vlády a graficky 

znázorněte. 

4. Graficky znázorněte a vysvětlete efekty fiskální expanze v krátkém a v dlouhém 

období. 

 

Kontrolní otázky a úkoly 

1. Které faktory mají vliv na pokles AD? 

2. Jaký je rozdíl mezi přímými a nepřímými daněmi? 

3. Co chápeme pod vytěsňovacím efektem? 

4. Jaké jsou dopady fiskální restrikce v dlouhém období? 

5. Jaké jsou dopady fiskální expanze v krátkém období v ekonomice pohybující se 

v produkční mezeře? 

6. Porovnejte dopady daňového multiplikátoru a multiplikátoru vládních výdajů na 

ekonomiku. 

7. Jaký typ státního rozpočtu je přijímán v České republice? 

8. Musí být deficit státního rozpočtu vždy negativním jevem? 


